

Newslettrer

29.01.2007

Главным событием минувшей недели стало совещание по вопросам энергетической безопасности 23 января. Президент Лукашенко пригласил членов правительства на нефтеперерабатывающий завод "Нафтан" в Новополоцке.

Обстановку, в которой проходило заседание, предопределила смена политики Москвы в области нефти и газа. По мнению президента Лукашенко, в результате роста цен на поставляемые Россией нефть и газ ущерб белорусского госбюджета составит 3,5 млрд. долл. Главной темой заседания стал вопрос защиты отечественной нефтеперерабатывающей промышленности, которая до сих пор была важным источником поступлений в госбюджет, а в настоящее время стала убыточной.

Президент Лукашенко четко наметил цель – новополоцкий "Нафтан" должен стать более интересным для иностранных инвесторов из нефтяного сектора с тем, чтобы вызвать их интерес к сотрудничеству. Для этого – по мнению белорусского президента – необходимо комплексно использовать такие факторы, как глубина переработки нефти, качество производимой продукции, альтернативные источники поставок сырья, а также производительность труда всех предприятий.

Выездное заседание белорусского правительства также было посвящено обсуждению экономической стратегии государства. Президент Лукашенко поручил проанализировать эту стратегию. Было принято решение о поиске альтернативы российским энергоносителям (в

<u>ПОЛИТИКА</u>

- Кремль опасается Лукашенко
- Министр обороны Беларуси в Иране
- ПАСЕ требует освобождения белорусских политзаключенных

ОФИЦИАЛЬНО

- В Беларуси пенсионеры должны работать
- Радиостанция "Беларусь" увеличила объем вещания до 19 часов
- 67 новых религиозных общин

<u>ОППОЗИЦИЯ</u>

■ А.Козулин – кандидат в председатели партии социалдемократов

ЭКОНОМИКА

- Беларусь усилила таможенный контроль для грузов из Калининграда
- 22% белорусских предприятий убыточные
- Белорусы продолжают приобретать и копить валюту

<u>ОБЩЕСТВО</u>

- Примерно 200 тыс. белорусов могут лишиться работы
- Новые задачи перед СМИ
- КГБ пытается завербовать молодежь
- Студент сознался в сотрудничестве с КГБ
- Белорусская девушка заняла второе место на конкурсе красоты

частности, о разработке новых маршрутов поставок нефти через латвийский порт Вентспильс), ускорении темпов подготовки к строительству АЭС, внедрении программы по экономии энергоресурсов, привлечении иностранных инвестиций, а также поощрении частного предпринимательства.

По мнению обозревателей, принятые решения свидетельствуют о новом направлении в белорусской экономической политике, хотя возникают опасения относительно решимости властей к последовательной реализации этой программы.

На заседании в Новополоцке президент Лукашенко раскритиковал Москву за энергетический диктат. Минск, в частности, объявил о возможности выступления с требованием о повышении платы за оказываемые России услуги (прежде всего транзитные) с тем, чтобы компенсировать экономические потери белорусской стороны. В

частности, Минск не исключает, что потребует от России арендной платы за землю под транзитными трубопроводами.

По мнению обозревателей, такая риторика свидетельствует о том, что подписание соглашения по вопросу поставок нефти и газа не привело к смягчению острых противоречий между Минском и Москвой. Прибегнув к угрозам, белорусские власти хотят заставить Москву пойти на уступки. Между тем, все свидетельствует о том, что проект создания союзного государства окончательно потерпел крах, что не может не вызывать удовлетворения сторонников белорусской независимости.

Вторая важная тема последний дней – строительство мостов между Минском и Западом. 18-20 января с визитом в Беларуси находился председатель Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) Рене ван дер Линден.

Его визит вызвал негодование белорусской оппозиции, которая считает, что прежде чем наносить визит следовало заставить белорусские власти сделать хотя бы лишь несколько шагов в сторону выполнения требований Европы в сфере демократии и прав человека.

Результаты визита европейского политика представляются довольно скромно. По сообщениям неофициальных источников, Рене ван дер Линден отказался от встречи с Александром Лукашенко в ответ на отказ белорусский властей, организовать встречу с бывшим кандидатом в президенты Беларуси, который на Западе считается политзаключенным. Кроме того, спикер Палаты представителей Владимир Коноплев заявил, что вступление Беларуси в ПАСЕ не требует дополнительных усилий.

С другой стороны – отмечают обозреватели – не все подробности диалога, кажется, были преданы гласности. Во всяком случае наиболее перспективным представляется сотрудничество с Европой по решению энергетических проблем, так как именно зависимость от России в этой сфере вызывает обеспокоенность как Брюсселя, так и Минска.

В опубликованном 25 января интервью немецкой газете "Вельт" президент Лукашенко выразил заинтересованность в поддержании диалога с Европой. Он отверг обвинения в диктаторском способе правления, осудив одновременно попытки навязывания Беларуси стандартов европейской демократии. По мнению Лукашенко, Беларусь избрала свой собственный путь из-за "специфических национальных интересов", а кроме того, по мнению белорусского президента, белорусское общество не созрело, допустим, к полной свободе СМИ.

Как отмечают независимые политологи, пока нет уверенности в том, пойдет ли Минск на сотрудничество с ЕС, или же белорусские власти будут искать "третий путь". И даже приняв курс на сотрудничество с Западом, белорусские власти будут делать все, чтобы получить от этого как можно больше выгод и отдать в обмен как можно меньше, например, согласившись лишь на косметические изменения во внутренней политике.

Влиятельный минский политолог Андрей Федоров считает, что у нынешнего белорусского режима нет возможностей присоединиться к цивилизованному миру. Тем более, что вскоре перед Минском может встать трудный выбор: Москва или Брюссель. Эксперты считают, что в нынешней ситуации Запад должен проявить терпеливость для того, чтобы использовать возможность постепенного решения белорусской проблемы. ■

ПОЛИТИКА

Кремль опасается Лукашенко

Кремль опасается президента Александра Лукашенко, поскольку он разобрался в российских политических планах. Об этом на пресс-конференции заявил независимый депутат российской Госдумы Николай Курянович. Он сказал, ссылаясь на "достоверные источники", что Лукашенко готов дать согласие на создание Союзного государства при условии, что будет назначен премьерминистром.

По мнению Куряновича, на следующих выборах Лукашенко может быть избран президентом России. Такой сценарий вызывает в России серьезную озабоченность. Если политические элиты двух стран придут к согласию, то реализация идеи создания союзного государства будет приостановлена – отметил российский депутат. По его словам, объединение двух государств невозможно до намеченных на март 2008 года президентских выборов в России. Затем процесс интеграции будет ускорен либо остановлен.

Николай Курянович считает, что Россия должна выступить с приемлемым для Лукашенко предложением, то есть, предложить присоединение Беларуси на особых условиях с назначением Лукашенко на пост премьер-министра.

Министр обороны Беларуси в Иране

Министры обороны Беларуси и Ирана Леонид Мальцев и Мостафа Мохаммад Наджар обсудили направления сотрудничества двух стран в военной сфере.

На встрече, которая состоялась 21 января в Тегеране, генерал-полковник Леонид Мальцев заявил о готовности Беларуси развивать связи с Ираном в оборонной сфере.

Глава иранского военного ведомства Мостафа Мохаммад Наджар отметил, что расширение белорусско-иранского военного сотрудничества служит символом взаимодействия между двумя независимыми государствами. По его словам, Иран придает особое значение отношениям с Беларусью.

В понедельник белорусский министр встретился с президентом Ирана Махмудом Ахмадинежадом. Леонид Мальцев заявил, что "определенные страны" осуществляют политику дискриминации в отношении Ирана и Беларуси. Беларусь, в свете такого международного положения, разделяет с Ираном позиции, сообщил Леонид Мальцев.

ПАСЕ требует освобождения белорусских

политзаключенных

Председатель Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) Рене ван дер Линден 18 января встретился с председателем Палаты представителей Национального собрания Белоруссии Владимиром Коноплевым.

Рене ван дер Линден, в частности, отметил, что ПАСЕ не может обойти молчанием вопрос о соблюдении принципов, утвержденных в документах Совета Европы. Он добавил, что для европейских стран соблюдение этих принципов, то есть, приверженность букве закона, правам человека и демократии, имеет чрезвычайно важное значение.

Рене ван дер Линден подчеркнул, что первые шаги по сближению позиций должна сделать Беларусь. "Не в интересах Беларуси оставаться изолированной. В ее интересах – становиться частью Европы", – считает глава ПАСЕ. Шагом по сближению Европейского союза и Беларуси могло бы стать освобождение людей, которые считаются в ЕС политзаключенными.

В свою очередь В.Коноплев отметил, что на сегодняшний день нет оснований для того, чтобы Беларусь не имела статуса специально приглашенного в ПАСЕ.

ОФИЦИАЛЬНО

В Беларуси пенсионеры должны работать

В Беларуси продолжают работать более одной тысячи пенсионеров, достигших 80-летнего возраста. Среди них женщин на 209 человек больше, чем мужчин.

По данным Минтруда и соцзащиты, в Беларуси сегодня насчитывается около 2,5 млн. пенсионеров, из них каждый пятый продолжает работать. Согласно белорусскому законодательству, мужчины выходят на пенсию в возрасте 60 лет, женщины – 55.

Повышения пенсионного возраста в Беларуси не планируется. По словам заместителя министра труда и социальной защиты Валерьяна Короля, прогнозы социально-экономического развития предусматривают увеличение доли

пенсионеров страны, однако источники финансирования пенсий найдены.

Радиостанция "Беларусь" увеличила объем вещания до 19 часов

Радиостанция "Беларусь" с 2007 года увеличила среднесуточный объем вещания до 19 часов.

Об этом на пресс-конференции в Минске сообщил главный директор Белорусского радио Наум Гальперович.

Теперь суточный объем вещания радиостанции "Беларусь" составляет 9 часов эфира на белорусском, русском, английском, немецком и польском языках и 10 часов англоязычного Интернетвещания в режиме реального времени. Наум Гальперович сказал, что вещание на польском языке стало ежедневным с начала 2007 года. В прошлом году радиостанция выпускала на польском языке новости три раза в неделю, напомнил он.

Интернет-сайт радиостанции "Беларусь", открывшийся в сентябре 2006 года на русском, белорусском и английском языках, с нового года представлен на всех пяти языках вещания радиостанции: белорусском, русском, английском, немецком и польском.

67 новых религиозных общин

В 2006 году в Беларуси было зарегистрировано 67 новых религиозных общин.

Диалог органов власти с религиозными объединениями приобрел конструктивный характер. Об этом заявил Уполномоченный по делам религий и национальностей Совета Министров Беларуси Леонид Гуляко.

Согласно официальным данным, в 2004 году в стране были зарегистрированы 103 новые религиозные общины, в 2005 – 58. По состоянию на январь 2007 года, число религиозных организаций составляло больше 3 тыс. (3.103).

"В этноконфессиональной сфере в 2006 году ситуация оставалась стабильной, прогнозируемой и управляемой, – отметил Леонид Гуляко. – В республике не наблюдалось каких-либо серьезных конфликтов или противоречий на

этноконфессиональной основе". Самый высокий уровень религиозной активности населения зафиксирован на западе страны.

ОППОЗИЦИЯ

А.Козулин – кандидат в председатели партии социалдемократов

Экс-кандидат в президенты Беларуси Александр Козулин выдвинут на пост председателя Белорусской социалдемократической партии (Грамада).

Об этом сообщил заместитель председателя партии Алексей Король.

А.Козулин был приговорен к 5,5 годам тюремного заключения за политическую деятельность и в настоящее время отбывает срок в Витебской колонии.

Съезд Белорусской социалдемократической партии (Грамада), на котором будут выбирать председателя, намечен на 4 марта.

ЭКОНОМИКА

Беларусь усилила таможенный контроль для грузов из Калининграда

Беларусь усилила режим проведения таможенного контроля на белоруссколитовской границе в отношении грузов, перемещаемых из Калининградской области на остальную часть России и в обратном направлении.

Такое решение принято в целях пресечения незаконного поступления в Беларусь иностранных товаров под видом российских, сообщает агентство БЕЛТА.

Усиление таможенного контроля также обусловлено результатами проверочных мероприятий, проведенных в 2005-2006 годах, которыми установлено, что для организации незаконного ввоза товаров на территорию Республики Беларусь активно используется перемещение товаров по процедуре "Калининградского транзита". За этот период 47 партий грузов оценочной стоимостью около \$10 млн., следующих из Калининградской области, не были вывезены за пределы Беларуси. Таким

образом, часть товаров, заявленных для перемещения между Калининградской областью и остальной частью Российской Федерации, используя упрощенную процедуру при их транзите, вовлекаются в незаконный экономический оборот.

22% белорусских предприятий – убыточные

По данным Министерства статистики и анализа Беларуси, за 11 месяцев 2006 года доля убыточных предприятий промышленности составила 22,6%. За ноябрь этот показатель уменьшился на 1,6%, за год — на 0,6%, сообщает БелаПАН.

С убытками закончили год 517 промышленных предприятий на сумму в более чем в 302 млрд. рублей. Наиболее убыточны — предприятия пищевой промышленности (72,6 млрд. рублей), машиностроения и металлообработки (69,9 млрд.), легкой (67,7 млрд.), а также лесной, деревообрабатывающей и целлюлознобумажной промышленности (64,7 млрд. рублей).

Рентабельность реализованной продукции, работ и услуг промышленных предприятий в январе-ноябре составила 15,6%, рентабельность продаж — 11,3%. Выше, чем в среднем по промышленности, показатель рентабельности реализованной продукции, работ и услуг в нефтедобывающей промышленности (59,2%), нефтехимической (29,8%), химической (25,8%), нефтеперерабатывающей (23,1%), медицинской промышленности (20,4%), а также в тракторном и сельскохозяйственном машиностроении (17%).

Белорусы продолжают приобретать и копить валюту

Граждане Беларуси приобретают все больше иностранной валюты.

Как сообщает пресс-центр Национального банка Республики Беларусь, депозиты граждан в иностранной валюте возросли за прошлый год почти 295,3 млн. долл., то есть на 34,2 проц. по сравнению с 2005 годом.

Несмотря на предновогодние хлопоты и подготовку ко встрече ряда праздников, когда немало средств идет на приобретение подарков и другие траты, рост вкладов наблюдался и в декабре. Так, в в иностранной валюте они увеличились на 64 млн. долл. (5,8%).

ОБЩЕСТВО

Примерно 200 тыс. белорусов могут лишиться работы

Частные белорусские предприниматели обеспокоены по поводу указа президента Беларуси №760, в силу которого, в частности, запрещено предпринимателям нанимать работников, кроме членов своей семьи.

По мнению лидеров движения предпринимателей, действие нового закона может привести к ликвидации тысяч рабочих мест в сфере мелкой торговли.

Указ №760, подписанный президентом Лукашенко перед Новым годом ограничивает деятельность мелких торговцев. С 1 апреля вступит в силу запрет на торговлю электробытовыми товарами, а также кожаными изделиями. С 1 января 2008 предпринимателям будет дозволено нанимать исключительно ближайших родственников. На 2009 год намечена отмена действующего ныне механизма уплаты налога на добавленную стоимость. Оценивается, что в результате действия Указа №760 рабочие места могут потерять до 200 тыс. человек.

Новые задачи перед СМИ

Могилевские чиновники недовольны дефицитом критических публикаций в государственных СМИ.

Наряду с этим они требуют повышения их "идейного уровня".

Как заявил начальник Отдела по вопросам идеологии Могилевского областного исполкома Валерий Иванков, в большинстве публикаций в печати и на радио поднимаются второстепенные вопросы. Одновременно он выразил удовлетворение по поводу высокого уровня публикаций, затрагивающих социально-экономические вопросы. Иванков обратился к журналистам с призывом соблюдать высокий идеологический уровень газет и интернет-сайтов. В то же время журналисты, которые в своих публикация критикуют власть,

подвергаются репрессиям. Журналисты также признают, что вынуждены проводить автоцензуру своих публикаций.

КГБ пытается завербовать молодежь

Сотрудники КГБ Беларуси продолжают попытки завербовать в среде молодежных оппозиционных организаций своих осведомителей.

Правозащитная организация "Вясна" обращает внимание, что "гебисты" все чаще предпринимают попытки завербовать молодых активистов демократического движения. В пятницу члену партии Белоруский народный фронт (БНФ) Яну Давидовичу позвонил офицер КГБ с предложением, встретиться в квартире но. 10 по адресу ул. Ленина 10 с тем, чтобы "поговорить об общих знакомых". Ранее аналогичные предложения от сотрудников КГБ получили Павел Кравчанка, Насты Александрович, Андрус Игнатович, а также целый ряд других членов белорусских оппозиционных организаций. Сотрудники КГБ предлагали молодым людям оказание материальной и другой помощи.

Студент сознался в сотрудничестве с КГБ

Стипендиат программы имени Кастуся Калиновского Владислав Михайлов сделал заявление о том, что был завербован КГБ.

Об этом гомельчанин, бывший студент Белорусского государственного университета транспорта, ныне проходящий обучение в Варшавском Политехническом институте рассказал в интервью еженедельнику "Тыгодник Повшехны".

Михайлов пояснил, что работать на

спецслужбы его заставили путем устрашения в начале 2006 года. Сотрудники КГБ потребовали от него информации о независимых журналистах и активных деятелях оппозиции. Сам Михайлов является членом оппозиционной Объединенной гражданской партии. Он не выдержал угрызений совести и решил выявить всю правду о своих связях со спецслужбами.

В настоящее время в рамках стипендиальной программы имени Кастуся Калиновского в Польше учится около 250 белорусских студентов, исключенных из белорусских вузов за участие в оппозиционных организациях.

Белорусская девушка заняла второе место на конкурсе красоты

15-летняя Виктория Махота из Минска заняла второе место на конкурсе красоты "Форд Супермодель мира-2007", который проходил в Нью-Йорке. Первое место в конкурсе заняла представительница Нидерландов.

Всего в итоговом конкурсе участвовало 30 претенденток, а Виктория шла под 26 номером. В качестве награды за первые места девушкам предоставляется возможность заключить годовые контракты с модельным агентством Ford Models. Виктории Махота предложили контракт на сумму 150 тыс. долларов. "Я никогда не занималась модельным бизнесом, и победа в этом проекте является своеобразным дебютом для меня", – сообщила победительница.

Стоит отметить, что в 2006 году титул "Супермодель мира" завоевала также представительница Беларуси, минчанка Екатерина Доманькова, выиграв у девушек из 38 стран мира, сообщает БелаПАН.



Существуют многие Интернет-сайты, посвященные событиям в Беларуси. Однако в Западной Европе о них мало знают, прежде всего те, кто оказывает реальное влияние на формирование политики в отношении Беларуси и не владеет ни русским, ни белорусским языками



Новостной выпуск <u>Belarus-live</u> заполняет эту информационную брешь. Через наш Интернет-сайт можно заказать высылку ежедневного информационного выпуска на английском, немецком, французском, польском, белорусском, русском и украинском языках.



